

**МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 40
с углубленным изучением отдельных предметов» г. Воркуты**

Муниципальный творческий конкурс

«Нотариус – кто это?»

среди учащихся общеобразовательных учреждений

ЭССЕ

«Профессия, необходимая людям»

Автор работы

Попова Вероника Васильевна,

ученица 10 класса МОУ «СОШ № 40 с УИОП» г. Воркуты,
телефон 8-912-185-2305

Научный руководитель

Раздобурдина Елена Алексеевна,
учитель истории и обществознания,
телефон 8-912-176-7127

г. Воркута, 2018 год

Несколько лет назад моя бабушка сказала мне, что мы пойдём на приём к нотариусу для того, чтобы заверить договор о дарении квартиры. Тогда я впервые задумалась: кто же такой нотариус?

Нотариус (с латинского *notarius* — писарь, секретарь) — это лицо, специально уполномоченное на совершение нотариальных действий. Работа нотариуса заключается в частности в том, чтобы заверять копии всевозможных документов, а также выписки из них, удостоверить подлинность подписей. Также в обязанности нотариуса входит проверка и заверение точности перевода документов с иностранных или на иностранные языки.

При участии нотариуса совершаются сделки купли продажи, оформление дарственных и доверенностей. Нотариальное заверение является обязательным и при составлении завещания или различных соглашений. Нотариусы занимаются делами, связанными с наследством. Они совершают опись и оценку наследственного имущества, выдают свидетельства о праве наследования, решают вопросы об отчуждении имущества. Нотариусы могут устанавливать и сверять личность граждан, подтверждать различные факты. Например, к ним обращаются для подтверждения информации о том, что какой-либо человек действительно жив и пребывает в определенном месте.

Кроме того, нотариусы принимают на хранение ценные бумаги, документы, денежные суммы.

При обращении граждан для совершения действий нотариального характера, нотариус должен разъяснить им их права и обязанности, при необходимости оказать помощь в составлении документов. Это далеко не полный, но основной список того, что делает нотариус.

Разобравшись в том, какую работу выполняет нотариус, невольно задаёшься вопросом, где и как появилась эта профессия.

Писари древних цивилизаций являются далекими предшественниками нотариата, но настоящими родоначальниками профессии стали особые категории должностных лиц, наделенных полномочиями формировать и закреплять юридические доказательства. В Древнем Египте это были агораномосы, а в Древней Греции — иеромемнесы или эпистаты, являвшиеся священнослужителями.

Однако историю современного нотариата принято возводить к Древнему Риму. Юридическая сторона всё расширяющегося гражданского оборота Древнего Рима требовала облачения правовых актов и договоров в письменную форму. С ростом имущественного оборота востребованность профессии писарей (писцов) только нарастала. Значит с появлением и развитием римского права связано и появление профессии нотариуса.

В современной России востребовано юридическое образование. Некоторые студенты юридических вузов хотят стать нотариусами, в последнее время и я задумываюсь об этой профессии.

Как же стать нотариусом?

Все условия того, как стать нотариусом, прописываются в «Основах законодательства РФ о нотариате».

В первой главе перечислены необходимые требования, что являются обязательными независимо от цели - стать государственным или частным нотариусом: гражданство РФ; высшее образование; прохождение стажировки у действующего нотариуса в качестве официального помощника. Ее срок варьируется от полугода до двух. Это время необходимо для получения свободной вакансии (но так как вакансии появляются редко, многим приходится продолжать работать помощником нотариуса); сдача специального экзамена с присвоением квалификации; получение права на деятельность, лицензии (лицензия становится недействительной, если не приступить к работе в течение 3 лет); поиск вакансии; прохождение конкурса.

Высшее юридическое образование – одно из обязательных требований для того, чтобы работать в сфере нотариата. Обычно студентам предлагают выбрать узкое направление на третьем курсе (адвокат, следователь, пристав, прокурор, нотариус). Работа нотариуса базируется не на узких, а общих юридических знаниях. Претендовать на эту профессию может юрист широкого профиля, гражданско-правового. Так, те, кто закончили вуз и получили специальность «уголовное право», не смогут работать нотариусами.

Но диплом - это еще не все. Чтобы получить должность, надо хорошо разбираться в российском законодательстве, знать все его детали и тонкости. Будущие нотариусы должны понимать, насколько ответственна эта работа. От грамотных действий нотариуса зависит жизнь человека. Неправильно оформленные бумаги, одна ошибка - и кто-то может остаться без квартиры. Здесь же есть и еще одно условие: нотариусы – лакомый кусочек для криминальных элементов, а потому они должны быть готовы всегда выполнять свою работу по совести.

В соответствии с законом, в России есть два вида этой профессии - государственные и частные нотариусы. Вне зависимости от вида, они обладают одинаковыми правами и ответственностью, но частные могут рисковать своим имуществом при совершении каких-либо действий. На данный момент частных нотариусов в России около 90%, в некоторых городах государственный нотариус отсутствует.

Из всего вышесказанного можно сделать вывод, что деятельность нотариуса главным образом направлена на защиту прав и интересов граждан. Кроме того, необходимо помнить, что в своей работе нотариус всегда и во всем опирается на нормативные акты и требования законодательства, действует от лица государства. Это значит, что при нотариальном оформлении каких-либо документов граждане могут быть полностью уверены в чистоте и надежности сделки.

Работая над темой эссе, мне стало интересно встретиться с человеком, работающим в сфере нотариата. Я задала несколько вопросов одному из нотариусов нашего города – Щербакову Василию Александровичу – о его непростой работе.

Василий Александрович получил высшее юридическое образование в Волгоградской Академии Государственной Службы. Это его второе высшее образование: первое – высшее экономическое. В нотариальной сфере он работает с 2006 года, а в должности нотариуса с февраля 2015 года. Как рассказывает Василий Александрович, он долгое время работал в нотариальной палате, начинал свой карьерный путь с должности специалиста контрольной группы, то есть в отделе по проверке нотариусов в плане профессиональной деятельности. Затем долгое время работал методистом нотариальной палаты. Василий Александрович прошёл конкурс на замещение вакантной должности нотариуса в г. Воркуте и переехал в наш город на жительство.

Василий Александрович любит свою работу и видит основную задачу нотариуса в том, что он может помочь людям. Его вдохновляет то, что он полезен людям и своими действиями доставляет им благо. Он также отметил, что в работе нотариуса встречаются некоторые сложности, чаще всего связанные с низким уровнем правовой грамотности, как у молодёжи, так и у взрослых граждан. Очень тяжело приходится объяснять те или иные нормы права. Из-за безграмотности в сфере права люди совершают ошибки, которые впоследствии тяжело исправить или даже невозможно.

Будущим нотариусам Василий Александрович хочет порекомендовать начать работу в нотариальной конторе. Он беседовал со многими студентами, чьи мнения о нотариате расходились, некоторые считают, что работа нотариуса скучная и неинтересная, но Василий Александрович говорит, что эту профессию нужно понять и прочувствовать, это деятельность, в которой каждую секунду нужно принимать ответственные решения. И чтобы работать в любой юридической сфере человек должен обладать таким качеством, как понимание других, желание прийти на помощь. У нотариуса должны быть высокие моральные качества, чувство долга и профессиональной чести.

Несмотря на все сложности работы, Василий Александрович ни за что не сменил бы работу.

У В.А. Щербакова двое детей: его старшая дочь не пошла по его стопам, она учится в Москве в лингвистическом ВУЗе. Но, несомненно, он хотел бы, чтобы его младший сын, которому на данный момент 10 лет, учился в юридическом вузе. Так Василий сможет передать сыну свои знания, свой опыт и многому его научить.

Встретившись с таким интересным человеком, как нотариус Щербаков В.А., узнав многое о профессии нотариуса, я ещё больше заинтересовалась юридическим образованием.

Через год я окончу школу, получу среднее общее образование, и я уже сейчас задумываюсь о поступлении в вуз, получении высшего юридического образования для возможной работы в сфере нотариата. Это профессия привлекает меня тем, что с её помощью можно помогать огромному количеству людей, что греет сердце и душу.